

## Фейковые герои войны. И в Усть-Куте они тоже были

В последнее время очень много обсуждений в публичном пространстве о людях, выдающих себя за ветеранов и участников войны, хотя многие из них в силу возраста не могли быть призваны в армию. Самому молодому ветерану, призванному в войска, например, в январе 1945 года, сегодня должно быть не менее 91 года от роду.

После публикации книги Светланы Константиновны Пшениковой о ветеранах войны из Усть-Кутского района в редакцию «УК24» пришло письмо из села Великое Лиозненского района Витебской области Белоруссии от наших читателей, которые рассказали нам о драматической и криминальной истории, связанной с уроженцем их села и жителем нашего города, случившейся в послевоенное время.

События начались в 1941 году, когда житель села Великое Савутин Петр Матвеевич, 1925 года рождения, не попал под мобилизацию в Красную Армию в силу возраста и через месяц оказался на долгих три года на оккупированной фашистами территории. 16-летний Петр был человеком смышленым и умел приспосабливаться и поэтому не пошел, как многие его односельчане, в сопротивление к партизанам, а поступил на службу в оккупационную полицию, организованную в родном селе полевой жандармерией.

В силу юного возраста, недюжинной силы и роста под два метра Петр быстро стал продвигаться по карьерной лестнице коллаборационистов и уже через год самостоятельно проводил мероприятия по выявлению недовольных оккупантами односельчан. Еще через год доверие к молодому полицай у начальства выросло до того, что его как агента внедрили в партизанский отряд в соседнем районе. И полицай Петр в скором времени раскрыл местоположение отряда и структуру связи своему начальству. Партизанский отряд был почти полностью уничтожен немецкими карательными частями.

Неизвестно, до каких карьерных вершин смог бы дорасти коллаборационист Савутин, если бы части Красной Армии не освободили родное село в марте 1944 года. Естественно, что бывший полицай был вынужден ретироваться в другой район, чтобы не быть повешенным как пособник оккупантов. Такое возмездие в то время часто практиковалось на освобожденных территориях.

Тем не менее, оказавшись человеком не глупым и поняв, что в родных краях он рискует неизбежно попасть в руки СМЕРШа, Петр Савутин добровольно пришел в полевой военкомат и записался как подлежащий призыву гражданин СССР в войска наступающей армии. Правда, перед этим он изменил себе год рождения на 1922 и взял место рождения своего знакомого из Челябинской области.

Во вновь сформированной военной части Петр Матвеевич ввиду красивого и каллиграфического почерка стал писарем. А через некоторое время на него посыпался звездопад из наград самого высокого номинала. Как ни странно, но на каждом наградном листе, написанном писарем Савутиным и утвержденном командованием, в самом конце списка оказывалась фамилия самого писаря. В итоге к маю 1945 года бывший полицай стал полным кавалером орденов Славы трех степеней, кавалером медалей «За боевые Заслуги», «За Отвагу» и ордена Красной Звезды, а также еще многих менее ценных наград.

Напомним, что орденом Славы награждаются только за выдающиеся боевые подвиги. Тем не менее Савутин до сих пор находится в официальном списке полных кавалеров ордена Славы.

Начало. Окончание списка см. [Скидан—Сюсюкин](#)

№ п/п	Фото	Фамилия, Имя Отчество	Дата Указа (Приказа)			Род войск	Годы жизни	Герои страны
			3 степень	2 степень	1 степень			
1971		<a href="#">Сабанин, Михаил Григорьевич</a>	14.09.1944	23.10.1944	29.06.1945		23.04.1923—31.05.1952	
1972		<a href="#">Сабитов, Салих Гиздатович</a>	01.09.1944	02.04.1945	27.06.1945		10.10.1912—18.05.1979	[1] ↗
1973		<a href="#">Савельев, Яков Петрович</a>	29.11.1944	12.07.1945	18.05.1971 <sup>[2]</sup>		р. 10.02.1922	
1974		<a href="#">Савутин, Пётр Матвеевич</a>	22.08.1944	21.02.1945	15.05.1946		25.04.1925—24.07.1995	[2] ↗
1975		<a href="#">Савченко, Антон Севастьянович</a>	28.03.1944	17.03.1945	15.05.1946		???.1913—18.04.1945	

Ожидаемо, что после войны Савутин одним из первых ушел на демобилизацию без единого ранения и уехал на ПМЖ, в места, далекие от его родного села Великое. Правда, чувство скорого разоблачения его не покидало никогда, и он заливал его водкой. В очередную пьянку «герой» войны устроил дебош и попал под суд, который отправил его отбывать наказание как раз в Усть-Кут. Суд принял во внимание «геройское» прошлое Петра Савутина, и срок наказания назначил небольшой, даже не лишив дебошира боевых наград.

Вскоре, освободившись из мест лишения свободы, Петр Матвеевич решил насовсем осесть в Усть-Куте и даже устроился сначала в порт, а потом и в Осетровскую РЭБ флота, где и проработал до самой пенсии. Все складывалось довольно неплохо, ведь полным кавалером орденов Славы в районе он был единственным, и регулярные лавры почета его не обходили никогда.

Благоприятная обстановка иногда нарушалась привычкой злоупотреблять спиртным, после чего происходил сбой в системе взаимоотношений с властью. Так, в очередной раз напившись в клубе на праздновании 9 мая в 1972 году, Петр Савутин побил известного в городе краеведа и тоже ветерана войны Нектария Константиновича Маркова, за что был отправлен народным судьей на 15 суток под арест.



Именно в это время буйным «героем» войны заинтересовались сотрудники местного КГБ и начали наводить о нем справки. Нужно понимать, что в то время средства коммуникации были очень медленными, и огромный объем информации обрабатывался вручную. На руку Савутину сыграло то, что документы полевого военкомата, призвавшего его в армию, оказались утеряны, а архив села, где он якобы родился, тоже был утрачен ввиду войны. Вполне возможно, что так бы все и осталось тайной, но тут Петра Матвеевича замучила ностальгия, и он решил съездить на родину в Белоруссию, надеясь, что почти все участники событий его полицейской молодости уже умерли или за давностью лет все забыли.

Сразу после этого в КГБ Усть-Кута поступило письмо от односельчан Савутина, и им вплотную занялись сотрудники ведомства. Началось полноценное расследование. Все двигалось системно, и понемногу начали вскрываться темные следы в биографии псевдогероя. Несмотря на полный отказ от сотрудничества, Петру Савутину были предъявлены неоспоримые доказательства подделки места рождения и увеличения возраста, в связи с чем ему даже пришлось вернуть деньги, полученные как пенсию за три прибавленных года. После этого в огромном объеме проверяемых документов обнаружилась одна из наград, которую войсковой писарь присвоил себе вместо настоящего героя. Наверное, расследование дошло бы до логического конца, если бы не развал страны в 1991 году и смерть Савутина в 1995 году. После этого расследование было приостановлено, и больше им никто не занимался.

Нам удалось пообщаться с участниками событий по расследованию фактов нахождения на службе у фашистов Петра Савутина. И вот что мы узнали.

**Пихтин Эдуард Павлович, в 1970-1980 годы сотрудник КГБ СССР:**

«... Мы им занимались с 1983 года по 1988, показания о службе Петра Савутина в полиции на оккупированных территориях дали многие его односельчане и в том числе родной брат Савутина. Нам, к сожалению, не удалось разговорить его и во всем признаться, но если бы еще немного времени, то все доказательства мы бы собрали. К тому же руководитель района Иван Алексеевич Панчуков был против продолжения расследования, потому что считал, что оно дискредитирует честных ветеранов войны...»

**Валерий Константинович Инешин, председатель Совета ветеранов Усть-Кутского района до 2017 года:**

«... Да, мы знали о его службе в полиции у немцев, но он нам объяснял своей молодостью и тем, что успел в конце войны искупить свою вину. Ведь наград его так и не лишили, но лично мне эта история с самого начала не нравилась. Супруга у него умерла в 2004 году, и соседи отказались ее хоронить, после чего мы этим занимались с руководством РЭБа..»

**Альбина Алексеевна Дюбарова, до 1991 года председатель отдела социального обеспечения Усть-Кутского горисполкома:**

«... помню эту ситуацию с Савутиным, правда, в то время о ней говорили неофициально не разглашая данные, и тем не менее об этом все знали...»

На сегодняшний день, в сухом остатке, мы официально имеем в книге ветеранов и героев Усть-Кутского района Петра Матвеевича Савутина, как полного кавалера орденов Славы трех степеней. Статья о нем есть даже в Википедии.



Википедия  
Свободная энциклопедия

Главная страница  
Рубрикации  
Указатель А—Я  
Избранные статьи  
Случайная статья  
Текущие события

Участие  
Сообщить об ошибке  
Сообщество  
Форум  
Свежие правки  
Новые страницы  
Справка  
Пожертвовать

Инструменты  
Ссылки сюда  
Связанные правки  
Спецстраницы

Статья Обсуждение

Читать Текущая версия Править Править код История

Искать в Википедии

Вы не представились системе Обсуждение Вклад Создать учётную запись Войти

## Савутин, Пётр Матвеевич

Материал из Википедии — свободной энциклопедии

[править | править код]

Текущая версия страницы пока не проверялась опытными участниками и может значительно отличаться от версии, проверенной 16 июля 2017; проверки требует 1 правка.

В Википедии есть статьи о других людях с фамилией Савутин.

**Пётр Матвеевич Савутин** (25.04.1925, Витебская область — 24.07.1995) — разведчик взвода пешей разведки; командир отделения стрелковой роты; помощник командира стрелкового взвода стрелковой роты 738-го стрелкового полка 134-й стрелковой дивизии 69-й армии 1-го Белорусского фронта, старший сержант.

### Биография [править | править код]

Родился 25 апреля 1925 года в деревне Великое Село Лиозненского района Витебской области Белоруссии. Окончил 7 классов.

В Красной Армии и на фронте в Великую Отечественную войну с 10 января 1943 года. Воевал с вражескими захватчиками на Центральном, Белорусском и 1-м Белорусском фронтах. Принимал активное участие в освобождении родной Белоруссии, Польши, в боях на территории Германии. За годы войны был пять раз ранен.

Разведчик взвода пешей разведки 738-го стрелкового полка красноармеец Пётр Савутин в ночь на 29

Пётр Матвеевич Савутин



Мы не знаем, что лучше - ничего не менять и все оставить как есть и дальше чтить за героя бывшего полицая, или все же довести до конца начатое Эдуардом Пихтиным расследование и убрать фамилию Савутина из списков тех, кем все мы гордимся?

Вопрос пока остается открыт, и еще одно 9 мая мы встретим, отдавая почет в том числе и тем, кто его вовсе не заслуживает.

Автор: Александр Марков © Babr24 Источник: ust-kut24.ru РАССЛЕДОВАНИЯ, ИСТОРИЯ, 33732  
08.05.2018, 19:24

URL: <https://babr24.com/?ADE=176330> Bytes: 8191 / 7947 Версия для печати Скачать PDF

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:  
[newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

Автор текста: **Александр  
Марков.**

### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: @babr24\_link\_bot  
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

Эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

### КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь  
Телеграм: @bur24\_link\_bot  
Эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова  
Телеграм: @irk24\_link\_bot  
Эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская  
Телеграм: @kras24\_link\_bot

эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская  
Телеграм: @nsk24\_link\_bot  
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: @tomsk24\_link\_bot  
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

**ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:**

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: @babrobot\_bot  
эл.почта: eqquatoria@gmail.com

**СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:**

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)